

“轻装上阵”，征信制度更精准

央行发布一次性信用修复政策有关安排且明确“免申即享”

时评

林子璐

周一，央行官宣的新政策，引发热烈讨论。

中国人民银行对外发布一次性信用修复政策有关安排，符合相关条件的逾期信息，将不会在个人信用报告中予以展示。而且，信用修复是“免申即享”，即使有人没及时关注到政策，也可以自动修复逾期的信用记录。

对不少苦于征信记录限制的个人来说，这恐怕是这段时间来最重磅的消息了。

对于具体政策要点的解读已经有不少，要注意的细节也很明确。据介绍，政策严格限定了信用修复的范围，须同时满足三个条件：逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间；单笔逾期金额不超过1万元；要在2026年3月31日（含）前足额偿还逾期债务。

此外，目前来说，这还是一次性的修复政策，不能简单理解为“信用可以修复了”。

整体来看，我们可以理解为，这项重磅政策主要面向的是小额逾期的个人，恰如央行官方提到的，“信用受损”但“积极还款”的个人。

这一趋势此前就已显露。不久前，国家发展改革委公布《信用修复管理办法》，适用范围包括全国信用信息共享平台、“信用中国”网站以及地方信用信息共享平台和信用网站。

其中指出，失信信息按照失信严重程度实行分类管理，原则上划分为“轻微、一般、严重”三类。其中，轻微失信信息原则上不予公示。在2025金融街论坛年会上，央行行长潘功胜也透露央行正在研究实施一次性的个人信用救济政策。

央行的最新政策，很显然是印证了此前的风向。

这一系列变化的关键就在于，征信制度日益走向更精准的“分类讨论”，为普通人提供了更大的容错空间。

这几年，民间一直有希望能在一定范围内修复征信的讨论声音。也很

2025年12月22日

中国人民银行发布通知，实施一次性信用修复政策，支持信用受损但积极还款的个人高效便捷重塑信用



对于2020年1月1日至2025年12月31日期间，单笔金额不超过10000元人民币的个人逾期信息，个人于2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务的，金融信用信息基础数据库将不予以展示

适用对象 个人在央行征信系统中展示的信贷逾期信息	适用时间区间 逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间	适用金额 单笔逾期金额不超过10000元	适用前提 2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务，政策不区分贷款机构类型及信贷业务种类
------------------------------------	---	--------------------------------	--

政策实行“免申即享”
个人无需申请和操作，也无需提交证明材料，由中国人民银行征信系统对符合条件的逾期信息进行自动识别和统一处理

其中
个人于2025年11月30日(含)前足额偿还逾期债务的，金融信用信息基础数据库自2026年1月1日起不予以展示相关逾期信息
个人于2025年12月1日至2026年3月31日之间足额偿还逾期债务的，金融信用信息基础数据库于次月底前不予以展示相关逾期信息

视觉中国

好理解，普通人一不小心逾期一次，或者在还款上出了点差错，就可能直接被贴上“失信者”的标签，后续再申请贷款就寸步难行，变成了“一步错，步步错”。

对个体征信作为一种信用约束机制，日常生活的方方面面都可能造成影响。因而，这种呼声，肯定不是希望“老赖”也能无压力逃避惩罚，而是希望能尽量破除“一刀切”的情况，为“诚实而不幸”的人们，多一些人性化的考量，给普通人以一定的宽容和修正的空间。

政策的智慧，常常体现在对多方需求的平衡、对现实问题的理解与

惩戒的界限划定中。而今央行推出的一次性信用修复政策，既承认了疫情等不可抗力对普通人履约能力的冲击，为那些确有还款意愿但曾遭遇困境的个体提供了“轻装上阵”的机会，同时又严格框定了政策惠及的额度与时限，坚守了“失信必惩”的刚性底线。

近期的政策变动，对普通人来说也是一次积极的暗示：失信并非一道终身的枷锁，而是可以通过积极修复、履约，为自己争取到新的可能性，这显然是一种积极的引导，能有效激发个体向上的动力。

从金融机构的角度来说，这一积

极信号的释放，也可能有助于银行收回部分历史逾期贷款，对改善部分资产的质量有积极意义。将已经修复信用的“前失信人”重新纳入服务范围，也有助于扩大有成长潜力的客户群体。

往大了说，从“一处违法，处处受限”到“分类施策，容错修复”，也是信用治理再向前一步的体现。说到底，作为约束的征信体系，终极目标并非简单依靠惩罚手段，将失信者永久放逐于常规社会秩序之外，而是通过建立“守信激励、失信惩戒、修复有序”的良性生态，引导全社会形成守信自觉，构建一个秩序更有韧性、生态更有活力的社会经济体系。

留言板

对电梯广告“轰炸”只能无奈？业委会物业得有个标准和说法



电梯内的广告屏已成为不少小区的“标配”。

资料照片

11月初，大学生孔均献在社交平台发布一条视频，标题为“我关掉了100台吵人的电梯广告”。视频中，他表示自己用一把六七元网购来的通用钥匙，关掉了住宅小区100多台电梯广告屏。该视频引发网友共鸣和讨论。有人称赞他“为民除噪”，封他为“电梯侠”；也有人提醒，这样的行为可能涉嫌违法。

电梯广告近年来出现在不少写字楼和居民楼里，对于这一现象，网友在上观新闻微信公众号评论区展开讨论。

黎明：不支持这位大学生的做法。广告投放广告是付了费的，在没有了解清楚具体情况之前自行关闭，不合适。

小风：物业也是无奈之举，电梯广告所得费用也用于小区维护了，实际上也是让全体居民受益，所以可以理解。

梁山伯爵：个人感觉电梯广告也没什么不好，晚上一个人坐电梯有点声音就不会那么害怕。再说广告收入也可贴补些物业费短缺，说烦人的也就几秒、几分钟的事。

珊瑚：我家单元的电梯里也有这样的广告，非常吵，广告词也很没营养很洗脑，甚至传播不良价值观，让人厌烦。

林可：还记得有幢大楼的电梯，进去左右两个广告屏，门上还有投影广告，三个广告一起大声轰炸，简直让人无语。

进击的艾伯特：这个年轻人干得漂

亮。广告公司支付的费用不知所踪，没有几家物业会依法公示，这中间可能会滋生不少灰色空间。

经赞：业委会可以质询物业公司整个广告引进的过程，还有费用的去向。

琪淇：环境会潜移默化影响人，特别是孩子。如果是放公益广告或者传播文化的内容，还可以接受，或者至少音量可调节。

阿狸：现代社会对于公众注意力的掠取太常见了，普通人已经适应或者说是无可奈何了。

李星：不是完全不能投放电梯广告，而是目前的状况太混乱了，且普通居民毫无知情权只能被动接受。应该制定统一的国家标准，对同意流程、投放方式做出明确。



建言 投稿 报料 求助
扫码参与互动

艺术重构城市超级立面 东安旧改“压轴作品”定义人居新高度



嘉佰道·上海效果图

国企民企联手 品质“筑底”

“嘉佰道·上海”的特殊，藏在它脚下的土地中。这里是曾被称为全国“地王”的东安旧改地块的一块关键拼图。

一块土地的价值，往往与城市对它的投入成正比。

东安地块的开发堪称城市更新的标志性实践案例。回溯过往半个多世纪，这片区域始终以东安新村的身份存在，作为上海“两万户”住宅遗存之一，其在户籍人口已突破1万人。因体量庞大，地块长期被视作旧改工作中的“硬骨头”，但从另一个维度来看，地处徐汇核心区域的它，又是区域内罕见的黄金区位，如同一块未经裁剪的“大衣料子”，开发潜力十足。

为圆居民旧改梦，提升区域能级，上海不仅倾注大量资源、人力、资金，更创新一系列机制来推动片区更新。今年，东安项目涉宅地块全部完成出让，总资金规模突破500亿元，刷新全国“地王”纪录，其价值分量不言而喻。

但要盘活这一核心地块，让中心城区的价值最大化释放，需要极强的专业能力与操盘实力来匹配。

此前，板块已吸引各方实力派人入局。随着

备受关注的东安旧改项目，近日迎来关键进展。位于该地块最后一块拼图上的住宅产品，其建筑立面设计方案首次对外公开。

今年9月，由中华企业与宸嘉发展组成的联合体，通过股权转让方式获得徐汇区C030301单元127b-23地块开发权。这也意味着上海历史上单地块一次性征收体量最大的旧改项目，进入全面开发实施阶段。

中海地产、招商蛇口、中旅、徐汇城投等头部市场化主体参与开发，东安地块价值不断升级。

不少人发出疑问：面对这样宝贵的地块，徐汇东安最终能达到什么样的价值高度？

答案要从这场国资民企联手的背后逻辑里找：

今年9月，中华企业与宸嘉发展联合竞得徐汇区C030301单元127b-23地块开发权。东安最后一幅涉宅地块尘埃落定。

这次合作，被市场视作国资与民企强强联合、优势互补的典型案例。

作为上海地产集团旗下唯一市场化房地产综合开发平台，中华企业此次布局，既是看中板块潜力，契合自身战略与经营需求，更意在借项目构建市场化拓展机制，深度融入城市更新，夯实城市更新综合开发运营领域的优势。

值得关注的是，宸嘉发展作为唯一参与的民营房企，为何能跻身这一核心项目？

近两年的业绩给出答案：在高品质住宅领域，宸嘉发展已形成独树一帜的产品逻辑——

嘉佰道·武汉、嘉佰道·成都，以及上海的嘉佰道·长风等项目，凭借稀缺区位与创新产品成为市场焦点。“嘉佰道系”也因此入选克而瑞研究院《2024年度全国十大顶级豪宅产品系榜单》，成为行业标杆。

上海中原地产资深分析师卢文曦表示，宸嘉发展能与中华企业联手参与这一重要旧改，本质是合作方对其高端产品开发能力的高度认可。

这一合作恰恰是上海旧改新路径的典型案例。一些大型旧改地块完成征收后，通常会

在中央城市工作会议时隔十年再度召开、城市更新被提到新高度的当下，这片土地无疑承载着超越单纯地产开发的多重期待。

作为徐汇核心板块最后一块“大衣料子”，东安地块将如何裁剪？又将成为怎样的价值锚点？中华企业与宸嘉发展联合打造的高品质住宅“嘉佰道·上海”，尝试给出自己的解题思路。

以股权转让的模式遴选开发企业。遴选并非单一考量资金规模，而是综合多方面因素进行择优，比如企业对地块价值的认知深度、开发思路、方案可行性等。事实上，早在前期遴选阶段，参与的开发商就已结合东安地块的区位特点与潜在客群需求，反复推敲打磨，提前搭起了初步框架。

回溯价值本源 衡复文脉的生活传承

“嘉佰道·上海”嵌入“上海”二字，打造品质住宅标杆的决心可见一斑。透过这个名字，人们不难看出，它并非普通意义上的商品房小区，而是要成为代表上海精神的一枚切片。

那么，何为上海？人们第一时间想到的，是外滩万国建筑群的百年风华，是里弄街巷的市井烟火，是梧桐掩映下百年洋房的人文底色。这座城市的灵魂，从来不是单一的钢筋水泥堆砌，而是历史与现代的共生、文脉与潮流的交融。

衡复风貌区，正是这份灵魂的最佳载体。

如果说，高楼大厦展示上海高度，产业发展展示上海速度，那么以衡复为代表的风貌板块，则代表了这座城市厚度。

衡复风貌区是中心城区内规模最大、优秀历史建筑最多、历史风貌格局最完整的历史文化风貌区。丰富的历史建筑和文化遗产，哪怕是不起眼的小楼，都有着深厚的文化底蕴。正如作家陈丹燕在《上海的风花雪月》中写道：“路边一栋黄色小楼，不知道哪个朋友曾经点着它，那是罗密欧要爬的阳台。”

当衡复的文脉沿着乌鲁木齐南路延伸至东安板块，这片土地便天然承接了这份独属于上海的精神内核。

坐落在徐汇内环内，“嘉佰道·上海”的稀缺价值不言而喻。不过它并不是简单的高端住宅开发，而是以建筑为媒介，延续衡复风貌区的文化基因与生活格调，让这片土地的价值，超越地段与产品的物理属性，升华为承载上海生活方式的精神符号。

居住于此，人们可以触摸到上海百年积淀的人文温度。百年以前，选址在衡复风貌区的公寓洋房，承载着当时最前沿的生活理念，更以在地化的建筑风格，展现海派文化的兼容并蓄。今天，“嘉佰道·上海”延续了这种精神表达，将古典气韵与现代美学交融。它的住宅立面的线条比例、材质肌理，暗合上海衡复历史文化风貌区的建筑神韵，但又不是简单复刻老建筑，而是通过新中式的抽象转译，延续海派文化内的内核。

小区的楼栋单元门头基座摒弃了古典拱券的石材堆砌与对称制式，以双曲面石材重构拱券的形态神韵，实现了“古典建筑语汇的现代材料转译”，让海派建筑的“中西融合”基因在高端住宅项目中得以升华。

同时，人们能享受到现代人居的便捷舒适。位于上海“一江一河”战略规划的徐汇滨江与枫林生命健康产业园的双重辐射区，“嘉佰道·上海”天然拥有“功能枢纽”的属性，在它周边，人才、资本、产业、艺术等要素蓬勃流动。

作为上海“一江一河”战略的核心承载区之一，一幅国际范十足的现代化城市界面在徐汇滨江已然成型。平整开阔的道路串联起全境，高品质绿化铺满岸线，西岸美术馆、油罐艺术中心等标杆公共艺术建筑成为城市地标，功能齐全的服务驿站、独具韵味的工业遗产、适宜骑行漫步的慢行体系相映成趣。人们在这里，步行可达美术馆、剧场，第一时间参与全球文化事件。

艺术重构 打造城市超级立面

真正的人居标杆，能够引领行业风向。

在商品住房诞生的早期，住宅小区一直被认为是建筑领域施工难度较低的一个品类。主要原因在于，住宅产品同质化程度高，户型设计、建筑结构多采用标准化模板。

认知的转变，始于高端住宅市场的崛起与城市更新的深化。随着居民对居住品质的要求

提升以及土地资源的稀缺化，现代高端住宅开始突破传统住宅的施工边界。

最大化发挥土地价值，要从设计源头破局。

近十年，住宅立面公建化成为高端住宅设计的核心趋势。公共建筑，往往凭借前沿设计理念、极致技术突破，成为衡量一座城市空间发展水平的标尺。从宏观视角来看，住宅立面公建化，消解了住宅与公共建筑的边界，让居住空间兼具审美价值与城市地标属性。

“嘉佰道·上海”的立面设计，正是这一趋势的表达。

颇有雕塑感的建筑立面，这是它向外界亮出的第一张美学名片。建筑外立面摒弃了传统住宅的平直界面，也突破了常规曲面建筑的单一形态。设计团队以上海市花白玉兰为原型，通过曲面弧线穿插、15°建筑扭转、体块切分，让建筑产生一种流动的感觉。从建筑史维度看，这是对解构主义建筑“动态形态”的本土化创新。

但设计不只是为了美观。围绕“赏景”这一核心居住需求，设计团队做了极致突破。

通过15°建筑扭转的细微调整，南向房间的视野被最大化释放，推窗即是山水绿谷，而非对面楼栋的冰冷墙面。

为了让景观视野广度提升约30%，住宅采用了双曲面铝板幕墙的大跨度无框设计，进一步消除了视野遮挡，立面窗墙比接近80%，远超常规住宅50%—60%的标准。结合双曲面超白中空玻璃的幕墙设计，玻璃采用Low-E镀膜技术，实现了隔热降噪的居住功能，让“公建化”的通透视野“真正服务于居住体验”。

通过适度扭转住宅建筑，社区内自然围合出一处立体绿谷。凭借中式园林“高低错落”的造景技法，将水景、绿植与建筑肌理无缝衔接。

位于地下6米处的“绿谷”，是整个社区的视觉焦点所在。部分区域的“绿谷”和7.2米层高的架空空间衔接，由此形成13米的立体高差，让“绿谷”如漂浮的绿宝石嵌于社区底盘。难得的是，“绿谷”并非仅供观赏的景观堆砌，而是承担了实用功能。住户可以穿越其间，直达入户大堂。

城市更新的浪潮中，唯有承载时代精神的建筑，才能穿越周期、历久弥新。“嘉佰道·上海”希望打破传统豪宅印象，探索成为中国高端住宅走向世界建筑舞台的标志性作品，以及美学人居的新范本。